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C3 I

EN BELGIQUE

Au fil de l'eau : une classe - péniche

Le voyage en train d’Arlon a Tournai

a)

ECRIS ci-dessous le nom des provinces traversées pour aller d’Arlon a Tournai

en train.

b)

COMPLETE

- Heure de départ du train en gare dArlon: ... ... ...

/1,5

/2

(Sous-total

/3.5




Le voyage en car de Bruxelles a Tournai par l'autoroute A8 (E429)

Voici 4 photos prises durant le trajet (elles sont en couleur dans le portfolio).
Pour chaque photo, COCHE la caractéristique dominante du paysage.

[ rural [ rural
L] urbain (] urbain
(] industriel [ industriel

L] rural L] rural
L] urbain L] urbain
L] industriel L1 industriel

/2



CEXx I

Découvre 'horaire de la semaine et des différentes visites.

<

P. 14-15

COMPLETE le tableau en utilisant les informations de 'horaire et de la carte.

de Bois-du-Luc

. Lettre
. . . Horaire de la
Lieu Jour de la visite . . correspondante
visite
sur la carte
La ville ) De 14h00 a
de Tournai Lundi 10 16h30 | ... ... ...
Le charbonnage De 9h30 3 12h30 B

Le site .
de Ramioul Vendredil4 |
La gare des
Guillemins | . ... o /3,5
© (Sous-total /5,5




@ Le quadrillage du plan de Tournai permet de se situer facilement.
N/
a) ECRIS les coordonnées de 'embarcadére :
P. 16

lettre chiffre

.......... /0,5

b)  ECRIS le nom d’un batiment que l'on trouve en G2 :

........................................................... /015

c) Actuellement, le beffroi abrite le centre
d'information touristique de la ville.

Quelle était la fonction d’'un beffroi
quand les villes ont commencé a se
développer au Moyen Age ?
COCHE.

L1 Maison du bourgmestre.

LI Tour de guet servant a donner
l'alerte en cas de danger.

[ Centre d'information touristique.

(] Marché couvert. /0,5

©JIR 2010



d) COLORIE sur ce plan le trajet pour aller de la gare a lembarcadére € .
Respecte litinéraire indiqué en-dessous du plan.

GRAND -
PLACE

© Syndicat d'initiative de la ville de Tournai

En sortant de la gare, traverser le boulevard des Nerviens : vous étes dans

la rue Royale.

Prendre la 5¢ & droite puis directement & droite, prendre la rue de l'Epinette.
Continuer tout droit.

A la fin de la rue Campin, prendre & gauche la rue de UArsenal.

Au bout de la rue de 'Arsenal, prendre a droite. /2

Quelle distance sépare ces villes a vol d'oiseau ?

RELIE :
Arlon - Tournai e ® 75 km
Bruxelles — Tournai ® ® 200 km
Namur - Liege o ® 50 km

® 25 km /3

(7] CSous-total ... /65




/1971 - zuel] ‘braquaboy 3 Hioan ‘uneig - wniouiof

Le premier date du 17¢ siécle ; le second (voir portfolio page 16) est tout récent.

Voici deux plans de la ville de Tournai.

Question 6

P. 16




Au 17¢siecle, la ville de Tournai était ceinturée par des remparts et ['Escaut la
traversait de part en part.

a) COLORIE en bleu l'Escaut sur les deux plans.

b) COLORIE en rouge les remparts sur l'ancien plan.

Aujourd’hui, le centre de la ville est ceinturé par des boulevards.

c) COLORIE en jaune la ceinture (le contour) du centre ville sur le plan actuel.

o

Compare les deux plans en tenant compte de ce que tu as colorié.
Que constates-tu ?

ECRIS.

/0,5

/0,5

/0,5

/1

/2,5




C B

COMPLETE.
G
a) Tournai est proche d'un pays frontalier. Lequel ?
P. 15

........................................................... /1
b) Le voyage de la classe s'est achevé a Liége.

Si la péniche continuait a naviguer sur le méme fleuve, vers quel pays se
dirigerait-elle ?

........................................................... /1

c) Depuis Tournai, la péniche aurait pu naviguer vers Anvers.
Quel fleuve aurait-elle alors suivi ?

........................................................... /1

a) De Tournai a Liege, on se dirige ...
COCHE la réponse.

<

P. 15 (1 du nord vers le sud [ de lest vers l'ouest

(] du sud vers le nord (1 de l'ouest vers l'est /1

b) De Tournai a Liége, la péniche emprunte six voies navigables. Lesquelles ?
COMPLETE le parcours.

VEscaut | = | P> | lecanal du Centre |

le canal Bruxelles - Charleroi | = |la Sambre| = | /1




G

@ Les pages 18 et 19 du portfolio présentent 12 photos prises durant le séjour.
\ Y/ Elles évoquent des périodes historiques.

p.1s-19 a) Compléete le tableau.
ECRIS dans les cases grisées le nom des 5 périodes historiques dans lordre

chronologique.

Pour chaque période historique, choisis une photo différente qui convient :
ECRIS son numéro.

s

/1

n° ..... n° ..... n°..... n°..... n°..... /5

b) Identifie la nature des traces du passé.

Pour chaque photo, TRACE UNE CROIX dans la colonne qui convient.

12 /2,5

(11 (Sous-total co. /135




@ a) Un des documents de ces deux pages du portfolio nous permet de savoir que
] la technique du halage se pratiquait déja il y a 2000 ans. Lequel ?

P. 20-21
ENTOURE. A B C D E F G /1

b)  Pour chaque document, TRACE UNE CROIX dans la colonne qui convient.

Le déplacement du bateau nécessite un chemin de halage

Document Oui Non
A
B
C
D
E
F /3
c) Compare les documents A B C. Ils témoignent de progrés réalisés par 'homme.
EXPLIQUE.
........................................................... /1
d) De nos jours, les chemins de halage ont trouvé un autre usage. Lequel ?
EXPLIQUE.
........................................................... /1



CEXE |

@ Lis les informations a propos de la cité de Bosquetville et réponds aux questions

\7/ suivantes.

p.17 a) Pourquoi la Société du charbonnage du Bois-du-Luc a-t-elle construit une cité
pour les travailleurs ?
EXPLIQUE.

........................................................... /1
b) La construction de cette cité présente des avantages mais aussi des
inconvénients pour les travailleurs et leur famille. Lesquels ?
Compléte le tableau : ECRIS 3 avantages et 1 inconvénient.
Avantages pour les travailleurs Inconvénient pour les travailleurs
/2

® (Sous-total /9




A TRAVERS L'EUROPE

o112 @

Les richesses du patrimoine européen illustrées dans ton portfolio se situent toutes
\ 7/ dans des pays membres de ['Union européenne. Situe chaque pays illustré sur la

|
carte ci-dessous.
ECRIS le numéro de chaque photo dans la case qui convient.

- AR

P. 22

Les 27 pays
européens au
1¢ janvier 2008 /3

Les 6 photos de la page 22 montrent deux personnages et quatre monuments

appartenant au patrimoine européen.
Classe-les dans 'ordre chronologique : ECRIS le numéro de chaque photo dans la

case qui convient.

..... /3




DANS LE MONDE

Le monde offre a notre regard d’autres splendeurs !

Chaque photo est localisée sur le planisphére du portfolio.
\Y/ a) A quel continent appartient chacun de ces lieux ?
COMPLETE les cases vides.

P. 23-24-25

Photo de ... Continent

=
o

La statue de la Liberté

Le Machu Picchu Amérique

Le site de Gizeh Afrique

Uile de Gorée | .

La grande muraille de Chine

Uluru

@ © 000 06

La station Princesse Elisabeth /2.5

b) Le Machu Picchu e est un haut lieu touristique du Pérou.
Le long de quel océan se trouve ce pays ?
COMPLETE.

Focéan . ... ... .. ... . ... . ... . ... .. /0,5

c) La statue de la liberté 0 se trouve a l'entrée du port de New York.
A quel océan ce port a-t-il accés ?
COMPLETE.

Locéan ... ... .. .. .. ... /0,5

(15 (Sous-total .. /95
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loen @

Voici une série d'éléments de la nature classés en 2 catégories :

a)

Catégorie A

Catégorie B

une moule
une fleur
un tétard
un pou
un escargot
une algue
un chat
un sapin
un homme
un champignon
de l'herbe

un grain de sable
le vent
un ruisseau
une pierre

COMPARE les éléments des 2 catégories.

Tous les éléments de la catégorie A ont une caractéristique scientifique
commune que les éléments de la catégorie B n‘ont pas. LAQUELLE ?

Ou classerais-tu ces trois nouveaux éléments ?

COCHE.

Un fraisier :

La neige :

Un rocher :

L] Catégorie A
[ Catégorie B

[ Catégorie A
I Catégorie B

L] Catégorie A
L] Catégorie B

/1

/3

(Sous-total

/4




LA CROISSANCE DES PLANTES

Cy B

Pour vivre, les plantes ont besoin de certains éléments.

fif o .
a) Sur quel élément particulier porte cette expérience ?
P3 COCHE.

L Leau
L La lumiere
L1 La musique

[ La chaleur /1

b)  Quelle différence observes-tu quand tu compares les deux plantes sur le dessin o ?
DECRIS.

........................................................... /1

c) EXPLIQUE la raison de cette différence.

A mon avis,

........................................................... /1



L'ORGANISME

CEx I

a) COMPLETE le titre des deux premiers dessins.

Appareil Appareil Appareil
circulatoire

................................ /2

b) Certains organes sont indiqués par un numéro.
Pour chaque numéro, ECRIS le nom de l'organe indiqué en choisissant parmi
les propositions suivantes :

rein — intestin gréle — cceur — trachée - vertebre — estomac — poumon - foie
cesophage - pancréas

e Qo . /3

© (Sous-total L. /8




c) Voici une radiographie de la cage thoracique.
Celle-ci a une fonction de protection.

ECRIS le nom des 2 organes qui sont protégés par la cage thoracique :

RECOPIE chaque étiquette au bon endroit.

le coeur

nutriments

transport

transforme

le sang

déchets

substances vitales

les vaisseaux sanguins

broyage, brassage, contraction

salive, de suc gastrique, de suc intestinal, de suc pancréatique, de bile

e

/2



Cette transformation se réalise de deux facons :

e de facon mécanique : ce sont les opérationsde . .. .......... ... ... .. ..

L'appareil circulatoire a une fonction de

Il approvisionne l'organisme en .. ... ..

le débarrassedes ... ... ... ... ... ...

Cet appareil est composé :

e dunepompe:......... .. ... ... ..

e d'un transporteur: ... ... .. .. ..

e d'un réseau de 150 000 km de tuyaux :

............................ /2

.......................... et

............................ /3
(7] (Sous-total /7




LE CYCLE NATUREL DE L'EAU - LES ETATS DE L'EAU

-5 @

‘ Observe le schéma du cycle naturel de l'eau.

\’ ECRIS le numéro qui montre :
P4 - le ruissélement : . . . ..
- l'évaporation : . . . ..
- les précipitations : . . . ..
- la condensation : . . . .. /2

Ce pot rempli de terre gorgée d’eau est resté dans le
jardin tout Uhiver et s’est fendu. POURQUOI ?

ECRIS UNE HYPOTHESE qui explique pourquoi ce pot
s'est fendu en tenant compte des éléments qui te sont
donnés.

........................................................... /1



Cy B

Pour vérifier leur hypothése, des éléves ont réalisé une expérience. Elle est décrite
dans le portfolio page 5 mais l'ordre chronologique n’est pas respecté.

] a) Remets les étapes dans l'ordre chronologique :
ECRIS LA LETTRE qui correspond a chaque étape.

P.5

Etape1: .. ... Etape2: ... .. Etape3: ... ..

Etape 4: ... .. Etape5: ... .. Etape 6: .. ... /2
b) Que constate-t-on dans cette expérience ?

COMPLETE.

Leau s'est transformée en glace et on constateque .. .......... ... .. ..

........................................................... /1
c) Que peut-on déduire de cette expérience ?

COCHE les 2 propositions correctes.

[ Leau a l'état solide occupe un plus grand volume que l'eau a l'état liquide.

[ Ueau a l'état liquide occupe un plus petit volume que l'eau a ['état solide.

[ Leau a l'état liquide occupe le méme volume que l'eau a l'état solide.

[ Leau a l'état liquide occupe un plus grand volume que l'eau a l'état solide. /2

© (Sous-total /8




d) En te basant sur cette expérience, EXPLIQUE POURQUOI il ne faut pas oublier
une bouteille en verre remplie d’eau dans le congélateur.

........................................................... /1

e) Suite a cette expérience, vérifie 'hypothése que tu avais formulée a la
question 6 (page 8). Tu devais expliquer pourquoi ce pot rempli de terre
gorgée d’eau et qui est resté dans le jardin tout ['hiver s’est fendu.

Es-tu toujours d'accord avec ton hypothése de départ ?

it IS oui, RECOPIE-LA ci-dessous.
! Sinon, CORRIGE-LA ou COMPLETE-LA.

........................................................... /1



EN EQUILIBRE ?

‘ Le principe d'équilibre représenté par les expériences de la page 6 du portfolio
\Yr/ sapplique quand on réalise des mobiles.

P.6 Voici 7 représentations de mobiles réalisés avec des ceufs de méme gabarit.
BARRE les 3 représentations impossibles, c'est-a-dire les représentations
des mobiles qui ne pourront pas étre en équilibre.

Aide-toi de la page 6 du portfolio.
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/3

I\ o
N\

(11 (Sous-total .. /5




LE PRINCIPE DU THERMOMETRE

Observe les photos de la page 7 de ton portfolio.

el .
a) COMPLETE.

P.7 Quand on plonge le thermomeétre dans la confiture qui bouillonne,

la colonne d'alcool . . . ... ... ... ... ... .. dans le tube. /1

b) Comment s'appelle le phénoméne que tu observes sur le thermométre ?
COCHE.

[ Evaporation
L] Dilatation
1 Vaporisation

(1 Contraction /1

c) COMPLETE.
Quand on sort le thermométre de la casserole et le dépose sur le plan de

travail, la colonne d'alcool . .. .. .. ... ... ... ... .. dans le tube. /1

d) Comment s'appelle le phénoméne que tu observes sur le thermométre ?
COCHE.

[0 Evaporation
L] Dilatation
1 Vaporisation

1 Contraction /1



LES ANIMAUX SE DEPLACENT ...

Les 3 graphiques de la page 8 du portfolio te renseignent sur la vitesse de pointe
\ Y7/ (vitesse maximale) d'une série d'animaux.

pgg d) ECRIS le nom de trois animaux qui ont tous les trois la méme vitesse de pointe.

........................................................... /1
b) COMPLETE.

La vitesse de pointe de ces 3 animaux estde . ... ... ... km/h. /1
c) ENTOURE vrai ou faux.

Le chat a la méme vitesse de pointe que le saumon. VRAI FAUX /1
d) COMPLETE ces 3 affirmations.

- Lanimal le plus rapide est un animal qui se déplaceen ... ... ... ... ... ..

- La tortue est plus rapide que ... ... ... ... ... ...

- Laigle est moins rapide que . ... ... ... /3

® (Sous-total ... /10




Aide-toi de la page 9 du portfolio.
Ces animaux se déplacent en courant

a)

120

100

80

601

40

Vitesse de pointe* en km/h

201

0
guépard autruche cheval chat antilope gazelle

Tous les animaux repris sur ce graphique font partie de la famille des
mammiféres sauf un.
COMPLETE.

Ces animaux se déplacent en nageant

b)

100
90

80
70

60
50
407
301
201
104
0

Vitesse de pointe* en km/h

saumon thon tortue truite manchot dauphin

Parmi les animaux repris sur ce graphique, un seul ne pond pas des ceufs.

ECRIS son nom :

Parmi les animaux repris sur ce graphique, il y a un oiseau.

/2

/1

/1



LA VALEUR NUTRITIVE DU LAIT

o112 @

‘ a) Quelle est la valeur nutritive moyenne par 100g du lait entier ?

N COMPLETE.
P. 10 Protides : . .. .. Glucides : . .. .. Lipides: ... .. /1,5

b) Compléte le graphique = 5
pour le lait entier : COLORIE. -

- ‘

£ 2 2

1

0

Protides = Glucides = Lipides Protides Glucides Lipides
Lait écrémé Lait entier / 1,5

c) Observe ce graphique. Quelle différence principale entre le lait entier et le lait
écrémé vois-tu sur ce graphique ?
ECRIS.

........................................................... /1

(15 CSous-total L. /8
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